

奥运读秒 豫军



王楠、王丹、冯永他们作为亚运会冠军参加奥运会，他们都没有参加奥运会的经验，他们没有渴望能够在奥运会上争金夺银，但是他们都不会放弃奥运会的机会。发挥出他们最佳的水平，也许这就是他们参加北京奥运会的目标。

北京奥运：不为争金夺银，只求做到最好 “三剑客”不抛弃不放弃



飞碟选手王楠 放下包袱轻装前行

姓名：王楠
性别：男
出生地：河南郑州
出生年月：1978-07-22

王楠是郑州人，这次将参加北京奥运会飞碟双多向的比赛，能够走进奥运会赛场是他的梦想，现在他的任务就是在奥运会赛场打好每一枪，发挥出自己的最好成绩就足够了。

一分优势入围奥运

王楠被外界所了解要从2006年多哈亚运会开始，在那届亚运会上，王楠战胜了从没有在大赛中战胜过的队友胡斌渊，获得了亚运会男子双多向个人冠军和团体冠军。能够战胜队友胡斌渊对于王楠来说就是一次挑战，在心理上取得了一些优势。

飞碟双多向是中国飞碟队在北京奥运会冲金的重要项目，在这个项目中，最有竞争力的当属胡斌渊，从个人的技术、大赛经验和心理素质等方面分析，胡斌渊坐稳了该项目中国“大哥”的位置，从奥运会资格赛选拔成绩看，他以绝对的优势获得奥运会参赛资格。

与胡斌渊相比，王楠入围奥运会大名单可谓困难重重，经过层层选拔，王楠只领先队友一分获得了奥运会参赛资格，让人们替他捏了一把汗。河南省射击运动管理中心主任李民是看着王楠一步步成长进步的，他认为王楠最大的弱点就是在决赛的表现不太稳定，这在很大程度上制约了王楠成绩的提高。

轻松上阵期待奇迹

男子飞碟双多向在北京奥运会算是上了“双保险”，虽然王楠的综合能力与老将胡斌渊还有一定差距，但是以进入奥运会大名单为最大目标和任务的王楠也算是实现了他北京奥运会的梦想，至于能否取得好成绩就看发挥了。

王楠相比较“大哥”胡斌渊有着冲金压力不同，他不用过多地承载夺金的任务，完全可以放松心情在奥运赛场一搏。对于射击项目来说，能够参加奥运会的选手技术水平相对较接近，而心理因素考验却是重要的方面，过于紧张和过于放松都不利于水平的发挥，王楠没有太多主观因素的压力，但是如何将自己的心态调整到最佳的状态，也许直接决定着他在奥运会最后的成绩。

第一次参加奥运会，而且在“家门口”参加奥运会，对于王楠是一次难得机会，已过而立之年的他能否在奥运会实现突破，这是对他最大的考验，也是最好的考验机会。

晚报记者 董洪刚 实习生 刘晓乐

游泳选手王丹 游进奥运赛场的鱼

姓名：王丹
出生地：河南郑州
性别：女
出生日期：1984-01-16

王丹是河南游泳项目难得的好苗子，经过多年的努力，王丹的自由泳逐渐在国内站稳脚跟。王丹和队友在2006年多哈亚运会上夺得了女子4×100米自由泳接力赛的冠军，然而训练中的一次受伤差点宣布她将无缘奥运会，但是依靠她的努力最终获得了参加奥运会的机会。

一次受伤影响深远

今年24岁的王丹来自我省郑州市，是我国近几年崛起的女子自由泳新秀。2006年4月在新加坡举行的亚洲游泳锦标赛上，首次出国参赛的王丹不负众望，获得了100米自由泳和4×100米自由泳接力两枚金牌，从而获得了参加亚运会的资格。

在多哈亚运会，她和队友一起努力，以3分42秒11的成绩获得了女子4×100米的冠军。这枚金牌的意义重大，从此结束了河南游泳选手在奥运会、世锦赛和亚运会等重大比赛中没有冠军的历史。

亚运会后，王丹在国家队紧张备战奥运会时，在一次训练中受伤。2007年下半年，王丹可以说是在治疗和恢复训练中度过的，经过多方面努力，在被外界认为不可能在短时间内恢复的情况下，王丹经过半年时间的治疗，再次走进国家队。

百倍努力换回参赛资格

王丹能够站在奥运赛场除了她个人努力外，也和很多人的关心分不开的，启蒙教练吴娜和队医郭清华一直在国家队跟踪服务。吴娜是看着王丹一步步成长起来的，对于王丹非常了解，长时间的接触使两个人的感情俨然已经超出了师徒之情。

伤病渐愈的王丹进入国家队训练，王丹的成绩提高得很快，状态也逐渐恢复到很好。从进入国家游泳队的大名单，一步一个脚印，王丹最终进入了最后的奥运会大名单。王丹将参加女子4×100米自由泳接力赛。

从受伤到逐渐恢复再到进入奥运会大名单，王丹付出了很多。女子4×100米并不是中国强势项目，但作为一名河南选手参加奥运会，这个意义也是很大的。

晚报记者 董洪刚 实习生 何宏阳



策略聊奥运(21)

“孤独求败”

1980年的奥运会于7月19日到8月3日在莫斯科举行，这和1952年赫尔辛基奥运会的开幕时间完全一样——并非巧合，而是主办国苏联为了纪念1952年他们第一次参加奥运会，而作的精心选择。

苏联人对奥运会的态度是认真的，但具有讽刺意义的是，作为象征着友谊、和平的奥运会的主办国，苏联在奥运会开幕前的1979年圣诞节前夕却悍然入侵阿富汗，践踏了国际准则，引起了众多国家的不满。

最终包括美国、联邦德国、日本等体育强国在内的60多个国家都拒绝参赛，在1979年，中华人民共和国奥委会的合法席位已经恢复，中国原本也可以正式参加奥运会了，但为了维护奥林匹克精神，中国也放弃了本次参赛。最终只有80个国家的5217名运动员参加比赛，这个数字甚至还没有前往莫斯科报道比赛的记者数量多。

在1952年苏联参加奥运会之前，美国一直是奥运会上的霸主，苏联的“介入”让奥运会上变成了两强争霸的局面，而随着美国抵制1980年奥运会，加上联邦德国、日本等强国也在抵制之列，在这届奥运会上，苏联自然成了当然的“老大”。

但对手实力的削弱并不能满足苏联人对金牌的野心，“东道主的优势”也被他们发挥得淋漓尽致，为此出现了多次投诉裁判的情况。比如在标枪比赛中，东道主选手库拉几次试投成绩都不理想，这时场地工作人员干脆把体育场入口的大门打开，场内的风速骤然加大，凭借这风力，库拉创造了91.20米的好成绩，最后夺冠。

本身的实力加上裁判的偏袒，让苏联人在赛场上达到了“孤独求败”的境界，最终他们共拿到了80枚金牌，比第二名的民主德国多出了33枚，而金牌榜上的第二名到第五名的数量加起来也没有苏联多。

不过相对于东道主的自娱自乐陶醉其中，很多人对此并不在意，就像在自行车4000米个人追逐赛中，获得前三名的是瑞士、法国和丹麦运动员。这三国的奥委会为抗议苏联入侵阿富汗，决定在本届奥运会上任何仪式中不使用本国国旗和演奏本国国歌，结果在颁奖仪式上只好代之以奥林匹克会旗和会歌。

后来有人评价说，莫斯科奥运会金牌最少贬值50%。试想一下，如果脖子上挂着一枚别人称为贬值50%的金牌，别人也不会真的以50%的含金量去计算，反而会增加更多轻蔑和漠视。这样一来，这种“孤独求败”当真就显得很无趣。

郭福皓

自行车选手冯永 力争发挥出最高水平

姓名：冯永
出生地：河南南阳
性别：男
出生日期：1985-12-19

河南自行车项目是我国优势项目，河南近年来出现了一批优秀的选手。冯永是其中的一员，冯永一人在十运会获得了两枚金牌。2006年3月3日冯永在世界杯自行车悉尼站比赛中，以1分03秒016的成绩获得男子1公里计时赛金牌，成为中国男车手在奥运会、世锦赛和世界杯这三项大赛中夺魁的第一人。在多哈亚运会上，冯永获得了男子1公里计时赛的冠军。

今年3月中旬，2008场地自行车世锦赛在英国曼彻斯特举行，男子团体竞速项目中国队由冯永、张磊、李文浩3位选手参赛，他们最终以45秒004获得了第七名的历史最好成绩，同时也确保获得了北京奥运会参赛资格。这是中国场地自行车男子项目第一次进入奥运会，河南南阳小伙子冯永有幸成为中国军团的一分子。

自行车项目，欧美是传统的强国，中国的发展水平较低，相比较女子项目，男子项目更弱，能在奥运会上发挥出自己水平是中国自行车男队的目标，对于其中的一分子，冯永的任务也是发挥出最佳水平。

晚报记者 董洪刚 实习生 杨健